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مقدمه 
[bookmark: _Toc411864117][bookmark: _Toc409202674][bookmark: _Toc407194608][bookmark: _Toc405976427][bookmark: _Toc404279288][bookmark: _Toc403820505][bookmark: _Toc402094959][bookmark: _Toc402002016][bookmark: _Toc401738863][bookmark: _Toc401128520][bookmark: _Toc399743141][bookmark: _Toc393975691][bookmark: _Toc393972131]در سیستم بهداشت و درمان برای هر فرد مراجعه کننده پرونده بهداشتی درمانی و خدمات ارائه شده در پرونده ثبت می شود. از سال 1393 با اجرای برنامه طرح تحول در سیستم بهداشتی درمانی ، پرونده های بهداشتی جهت مراقبت فعال از جامعه تحت پوشش بر اساس برنامه‌هاي سلامت تدوين و ابلاغ شده در نظام ارائه خدمات سلامت و ارتقای سلامت، آموزش عمومی و توانمندسازی جامعه، پيشگيري اوليه ، بیماریابی، غربالگري و تشخیص به موقع، درمان سرپايي سطح اول از الزامات بسته های خدمات سلامت به سمت الکترونیک شدن هدایت شد .یکی از اقدامات لازم در جهت رسیدن به اهداف فوق این است که هر مراقب سلامت باید با نحوه کار با نظام الکترونیک سلامت و تشکیل پرونده سلامت ،نحوه ثبت، نحوه گزارش گیری ،زیج حیاتی و..آشنا گردد.
برای مدیریت خدمات سلامت ، تشکیل و ثبت پرونده بهداشتی به صورت الکترونیک جهت ارائه خدمات مطلوب برای گیرندگان خدمات بهداشتی ضروری می باشد. همچنین مراقب سلامت توانایی استخراج و گزارش دهی شاخصهای بهداشتی، زیج حیاتی را جهت برنامه ریزی های دقیق درحیطه سلامت جامعه باید کسب نماید.
 













خدمات سلامت:
مجموعه فعالیتها و فرآیندهایی است که بستر لازم برای حصول سلامت همه جانبه را برای  فرد و اجتماع فراهم میکند و در برگیرنده امور مربوط به بهداشت، پیشگیری، تشخیص، درمان و بازتوانی و پیگیری میباشد.
خدمات سلامت در چهار گروه شامل خدمات اولیه فردی، عمومی، درمانی و خدمات برحسب نیازمی باشد
خدمات سلامت عمومی: خدمات بهداشت محیط (آب سالم، غذای ایمن و هوای پاک) ؛ خدمات بهداشت مدارس؛ بهداشت حرفهای؛ بهداشت اجتماعی (آموزش بهداشت و ارتقای سلامت) و خدمات خاص در اپیدمیها و مدیریت خطر بلایا. 
خدمات/مراقبتهای اولیه سلامت فردی: برنامه های سلامت خانواده و جمعیت؛ سلامت باروری (مادران باردار، تعالی جمعیت)؛ واکسیناسیون؛ برنامه های مبارزه و کنترل بیماریهای واگیردار، پیشگیری و کنترل عوامل خطر در مجموعه ، بیماریهای مزمن و غیرواگیر؛ خدمات تغذیه، سلامت روان، اعتیاد، سلامت شغلی، مشاوره
بسته خدمات درمانی: خدماتی است که برحسب نیاز و درخواست فرد یا برای موارد ارجاعی از سوی مراقب در سطح پزشک عمومی ارائه میشود.
خدمات سلامت (حسب نیاز): شامل خدماتی میشود که ارائه آنها براساس مشکلات سلامت منطقه برگرفته از نیازسنجی، ضرورت مییابد و بسته خدمتی آن باید توسط معاونت بهداشت وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی با مشارکت دانشگاه فراهم شده و در اختیار ارائه دهندگان خدمت قرار گیرد مانند: خدمات تغذیه جامعه، خدمات مشاوره 

پرونده الکترونیکی سلامت خانوار:
مبتنی بر شناسه کد (شناسه) ملی برای هر ایرانی و غیرایرانی ایجاد میشود و همه اطلاعات مربوط به سلامت وی، قبل از تولد تا پس از مرگ، در آن ثبت میگردد و با استفاده از رمز عبور و الزامات ضروری و حفظ حریم خصوصی، امکان دسترسی به این اطلاعات توسط فرد، مراقب سلامت وی، پزشک معالج او یا سایر افراد ذیصلاح مطابق سطح دسترسی تعریف شده توسط معاونت بهداشت انجام می شود . 
هر مراقب سلامت جمعیت تحت پوشش خود را براساس بلوک بندی منطقه خود شناسایی کرده و جهت تشکیل پرونده و ثبت در سامانه الکترونیکی اقدام می نماید.
هر پرونده برحسب شرایط افراد تشکیل دهنده خانوار منطبق با برنامه های خدمتی تعریف شده در بسته خدمت و فرمهای وزارت متبوع در سراسر کشور ایجاد می شود.
به عنوان مثال اگر در خانوار، فرد سالمند وجود دارد باید اطلاعات مربوط به این برنامه برای آن فرد در پرونده تکمیل شود. در صورتی که فرد گیرنده خدمت نیاز به خدمات سطوح بالاترشامل پزشک، کارشناس تغذیه یا کارشناس سلامت روان داشته باشد باید فرم ارجاعی متناسب با نوع برنامه و دارای خلاصه ای از داده های موردنیاز پذیرنده، تکمیل شده و  پرونده ارجاع داده شود.


سامانه الکترونیک : 
نرم افزاری جهت ارتقای کیفیت خدمات بهداشتی درمانی ، یکپارچه سازی اطلاعات سلامت شهروندان ،توزیع عادلانه منابع سلامت،کاهش هزینه های خدمات بهداشتی درمانی،افزایش امنیت اطلاعات سلامت، تقویت نقش نظارت در نظام سلامت و ارائه خدمات نوین الکترونیکی می باشد. سامانه الکترونیک قابل دسترسی در دانشگاه ایران سامانه الکترونیک سینا است. 
آدرس الکترونیک سامانه: Sinaehr.iums.ac.ir  
نحوه کار با سامانه الکترونیک سینا :
پس از دریافت نقش، مراقب سلامت با نام کاربری خود که همان کدملی است دسترسی لازم را برای ورود و کار با سامانه سینا پیدا میکنند.مراقب سلامت با ورود کدکاربری و رمز عبور وارد سامانه الکترونیک می شود. این سامانه دسترسی جهت تشکیل پرونده سلامت هم برای جمعیت ایرانی و غیرایرانی را به کاربر (مراقب سلامت ) می دهد.
به محض ورود در سامانه سینا صفحه ای که باز می شود شامل :
آیکن های داشبورد، ارائه خدمت، پرونده خانوار، گزارشات، داشبوردها، ساختار شبکه، انبار، فرم ها، ارزشیابی، ثبت گزارش میباشد.
سربرگ داشبورد: 
جمعیت تحت پوشش خود، مراقبت های فعال ، تعداد افراد حداقل یکبار خدمت گرفته و تعداد مراقبت های انجام شده ،همچنین میزکار که درآن  پیگیری های لازم برای فرد نمایش داده میشود که پس از تکمیل فرم مراقبت و پیگیری انجام شده، ثبت آن از صفحه میزکار حذف کمی شود. در قسمت پایین صفحه داشبورد توسط نمودارهایی تعداد خدمات 30روز گذشته مراقب سلامت بصورت روزانه نمایش داده می شود.
برای تشکیل پرونده سلامت الکترونیک در صفحه ی داشبورد بر روی ارائه خدمت- جستجوی خانوار کلیک می کنیم. کدملی فرد را جستجو میکنیم درصورتی که اطلاعات فرد در سامانه موجود باشد اطلاعات فرد در صفحه نمایش داده می شود درصورتی که اطلاعات فرد در سامانه ثبت نشده باشد جهت ثبت اطلاعات فرد را از طریق ثبت فرد جدید اقدام می نماییم.
تمامی کادرهای مربوطه شامل (نام و نام خانوادگی،کدملی ،شغل ، وضعیت سواد، وضعیت تاهل، تاریخ تولد، آدرس ، شماره تماس، اطلاعات والدین،نوع بیمه از شخص سوال گردد و بادقت ثبت می شود ، پس از ثبت نهایی و ذخیره کردن اطلاعات مربوطه در صفحه ی بالای سامانه سینا کد انحصاری شخص بصورت عدد نمایش داده می شود.کدانحصاری را در قسمت افزودن خانوار جدید در داشبورد کدانحصاری و تاریخ تولد در کادر مربوطه ثبت شود.
لازم به ذکر است از آنجاییکه سامانه سینا با سامانه ثبت احوال مرتبط است می توان در صفحه ثبت نام ابتدا تاریخ تولد و بعد کد ملی را وارد کرد و سپس با کلیک روی علامت تیک در کادر دارای زمینه سبز رنگ، از ثبت احوال استعلام گرفت . در این حالت کادر مربوط به نام و نام خانوادگی و جنسیت به شکل اتوماتیک جاگذاری می شود. ثبت سایر اطلاعات به خصوص شماره تماس فراموش نشود.
پس از ثبت نام کل اعضای خانوار برای انجام و ثبت مراقبت های لازم در قسمت ارائه خدمت کدملی را جستجو کرده روی تیک آبی که کنار نام و نام خانوادگی فرد است کلیک کرده تا پرونده ی فرد باز شود.در کادر سبز رنگ سمت راست پرونده  می توان بر روی هر فرمی که با توجه به سن و درخواست مراجعه کننده نیاز به انجام و ثبت دارد کلیک کرده و تمامی اطلاعات لازم انجام و ثبت گردد.
پس از ثبت اطلاعات سلامت فرد اعم از قد،وزن و... که توسط مراقب سلامت و پزشک ثبت شده  تمامی این اطلاعات در صفحه ی اصلی پرونده فرد نمایش داده می شود.
اگر فرد نیاز به پیگیری داشته باشد در صفحه اصلی پرونده در قسمت لیست پیگیری ها می توان  با کلیک روی کلمه اقدام می توان پیگیری انجام شده را ثبت کرد.و اگر نیاز به پیگیری مجدد داشت با کلیک روی افزودن پیگیری جدید اضافه می شود.آخرین فرم های تکمیل شده در قسمت پایین پرونده افراد در صفحه اصلی نمایش داده میشود.
سربرگ پرونده خانوار:
در این قسمت آیتم لیست خانوار ،افزودن خانوار جدید (که در داشبورد هم این آیتم جهت تشکیل پرونده افراد بود)، خانوارهای بی سرپرست، خانوار تکراری،داشبورد لیست کاری،لیست خانوارهای انتقالی، گزارش داوطلبان سلامت،تراکنش های جمعیت ،لیست عشایر،لیست نوبت های مشاوره آنلاین موجود است.
· لیست خانوار: در این قسمت خانوارهای ثبت شده را بر اساس شماره بلوک، شماره خانوار، پزشک خانواده، تعداد اعضا خانواده، خانوارهای بدون سفیر، بدون داوطلب سلامت، بدون پزشک خانواده و یا فاقد آدرس و شماره تماس سرپرست می توان جستجو کرد.
· افزودن خانوار جدید جهت ثبت نام و یا ورود خانوار جدید و همزمان بلوک بندی خانوار استفاده می شود.
· داشبورد لیست کاری: 4 زبانه دارد. 
     -زبانه اول نقشه منطقه تحت پوشش پایگاه و نقاط آدرس خانوارهای انتقالی مشخص شده است.
     - زبانه دوم لیست خانوارهای انتقالی به تفکیک آدرس و شماره تماس سرپرست ا نشان نی دهد.
     - زبانه سوم غیر فعال است.
     - زبانه چهارم با نمودار تعداد افراد و خانوارهای انتقالی و تغییرات نقشه را نشان می دهد. در این زبانه اگر چارت کاربر را مرکز بهداشت شهرستان خود را انتخاب کنید . بالاترین نمودار کل موارد انتقال در شهرستان نشان داده می شود. در نمودار وسط کل موارد انتقال ورودی را نشان می دهد و نمودارهای ردیف پایینتر موارد انتقال را به تفکیک شبکه مقصد نشان می دهد.
· لیست خانوارهای انتقالی: لیست خانوارها به تفکیک نام سرپرست، زمان انتقال، شبکه مبدا و مقصد و نام انتقال دهنده قابل مشاهده است.
· تراکنش های جمعیتی: لیست تولد، فوت، جمعیت خارج شده و وارد شده در بازه زمانی تعیین شده را با مشخصات کامل و نام ثبت کننده تراکنش را نشان می دهد. 
سربرگ گزارشات:
در قسمت گزارشات ،گزارش فوری بیماریها،گزارش بیماری های غیرواگیر مثل دیابت،فشارخون، چربی ،پره دیابت ،چاقی،خطرسنجی ها و ...را میتوان گزارش گیری کرد.
· در آیتم شاخص های سیمای سلامت می توان شاخص هایی که از قبل تعریف شده اند را گزارش گیری کرد.
· در قسمت گزارش گیری تفکیک سن و جنس می توان جمعیت مورد نظر خود را در بازه زمانی مشخص به دست آورد.
· در گزارش مقایسه ای می توان تعداد خدمات انجام شده کارشناسان،پزشکان و ... را در هر بازه زمانی مورد نیاز (این آیتم در ساعت 8 الی 12 قابل گزارش گیری نمی باشد) به دست آورد. توجه داشته باشید برای گزارش گیری از این قسمت حتما" در کادرسیمای سلامت، پوشش خدمات- مراقبتها- تعداد مراقبتهای انجام شده انتخاب شود. نوع مقایسه نیز کارشناس انتخاب شود.
· در گزارش لیست افراد می توان لیست افراد را که نیاز به پیگیری دریافت یک مراقبت خاص را دارند مشاهده نمود. نوع پیگیری را از کادررنوع گزارش می توان انتخاب کرد.
· در گزارش لیست افراد فوت شده می توان لیست افراد فوتی ثبت شده در بازه زمانی دلخواه را گزارش گیری کرد.
· در گزارش 105 ایمن سازی می توان تعداد همه ی واکسن های تزریق و ثبت شده در بازه زمانی مشخص را بدست آورد.
· در قسمت گزارش آزمایش مولکولی ویروس کرونا می توان لیست افرادی که در بازه زمانی مشخص شده  آزمایش PCR داده اند را مشاهده کرد.در این قسمت با کلیکگ رو دکمه آبی رنگ گزارش دهی آزمایش می توان  برگه جواب آزمایش را مشاهده و پرینت گرفت.( این مورد جهت جهت تحویل به بیماران قابل استفاده است) .
· فرم ارزیابی آمادگی خانوار: در این قسمت لیست افرادی که فرم ارزیابی آمادگی خانوار برای ایشان پر شده در هربازه زمانی به تفکیک شغل، میزان تحصیلات، تاریخ تولد، تعداد افراد خانوار و واحد ثبت کتتده فرم قابل مشاهده است.
· گزارش نمونه های کرونا مراکز منتخب- جدید: این قسمت فقط در مراکز منتخب کرونا فعال است و لیست بیمارانی که تست PCR  و یا Rapid کرونا داده اند را در هر بازه زمانی و نتیجه آزمایش نشان می دهد
· در قسمت گزارش واکسن کرونا با وارد کردن کدملی فرد میتوان تعداد واکسن های تزریقی و ثبت شده را برای آن فرد مشاهده کرد.
سربرگ داشبوردها:
· داشبورد مدیریتی کرونا: 4 زبانه دارد
· زبانه رهگیری مثبتها: در این قسمت تعداد کل تستهای PCR و  Rapid انجام شده و تعداد موارد مثبت هرکدام و بالاخره نسبت تست رهگیری به مثبت نشان داده می شود. نسبت آخر از تقسیم تعداد کل تستهای انجام شده به موارد مثبت به دست می آید.بدهی است این آمار را با انتخاب شبکه خود می توان محدود کرد. امکان انتخاب بازه زمانی برای این آمار وجود دارد.
دقت فرمایید در کادرهای سمت چپ ( اکسل شهرستان، پایگاه و ....) با حرکت نشانگر در زاویه بالا و و راست سه نقطه مشاهده می شود(...) با کلیک روی (...) و انتخاب گزینه  Export Data می توان خروجی اکسل اطلاعات فوق را دریافت کرد.
· زبانه پیگیری مثبتها و مشکوکها: اطلاعات مربوط به موارد پیگیری بیماران مشکوک و قطعی را نشان می دهد.
· زبانه قرنطینه معکوس: اطلاعات مربوط به غربالگری سالمندان را به تفکیک جنسیت،ملیت، سن، منطقه و در بازه زمانی مورد نظر را نشان می دهد.
· زبانه عوارض واکسن : عوارض واکسن را به تفکیک سن، عاقبت بیماری، نوبت و نوع واکسن نشان می دهد.
· زبانه corona-level4 : اطلاعات مربوط به غربالگری افراد را نشان می دهد.
· داشبورد پایش سلامت: جهت ساخت شاخص های جدید استفاده می شود.
· داشبورد زیج حیاتی :اطلاعات زیج حیاتی را می توان از طریق این داشبورد به دست آورد.
·  داشبورد مادران باردار : در این قسمت می توان اطلاعات  خانمهای باردار ثبت شده در سامانه را از جمله بیماریهای زمینه ای، عوارض بارداری و عوامل خطر اجتماعی را به تفکیک سن بارداری بدست آورد.
· داشبورد ارزیابی ایمنی خطر بلایا: احتمال بروز هر یک از مخاطرات را در واحد بهداشتی نشان می دهد.
· داشبورد متولدین: لیست متولدین را به تفکیک جنس، ملیت و وزن در بازه زمانی انتخاب شده نشان می دهد.
· داشبورد تغذیه: آمار مربوط به افرادی که مشاوره تغذیه گرفته اند را به تفکیک گروههای سنی و مادران باردار در بازه زمانی تعیین شده و نوبت مراجعه نشان می دهد.
· داشبورد تست فیت: آمار تستهای تحویل داده شده و نشده و علت عدم تحویل به تفکیک سن و جنس در بازه زمانی تعیین شده را نشان می دهد. 
· داشبورد جوانی جمعیت: اطلاعات مربوط به مشاوره های فرزند آوری به تفیک تعداد فرزندان و ملیت در هر بازه زمانی را نشان می دهد.
سربرگ ساختار شبکه: 
چارت سازمانی واحد را شامل مشخصات کاربران، وضعیت ارزیابی ایمنی خطر بلایا واحد و فرم بازدید مسئولین را نشان می دهد.
سربرگ انبار:
· موجودی انبار: اقلام موجود در انبار را به تفکیک دارو و غیره نشان می دهد.
· ثبت خروج کالا از انبار: جهت کالا هایی که خروجشان در هیچ فرمی ثبت نمی شود استفاده می شود.
· لیست تراکنش ها: کلیه تراکنشهای خروجی و ورودی را به تعداد و تاریخ نشان می دهد.
· گزارش جزئیات انبار: موجودی کالاهای انبار را به تفیک تعداد و تاریخ انقضا نشان می دهد.
· درخواست کالا-گردش کار: در این قسمت با کلیک روی علامت  بعلاوه سمت چپ فرم درخواست کالا باز می شود که می توان از طریق آن درخواست کالا را ثبت کرد.
سربرگ فرمها: 
· فرم های ثبت شده: کلیه فرمهای مراقبتی را میتوان وارد کرده و جستجو کنیم و لیست افرادی که طبق فرمهای موجود مراقبت شده اند را می توان مشاهده کرد.
· لیست مراقبتی ویورس کرونا:علایم و عوارض با بیماری کرونا قابل استخراج است.
· لیست غربالگری کرونا مرحله 4: زنان باردار ، ضعف سیستم ایمنی ،سالمندان ، بیماران زمینه ای ، BMIبالای 30، زیر 5 سال، افراد خانوار بیمار، سایر افراد پرخطر را میتوان مشاهده کرد.
· لیست فرم های موقت
· لیست ارجاعات /پسخوراند دریافتی : لیست ارجاعات دریافتی  براساس فرم های مشاهده شده و نشده را میتوان استخراج کرد.
· کارتابل پیگیری: وضعیت پیگیری های انجام شده و نشده براساس فرم ها قابل مشاهده است
· لیست ارجاعی/ پسخوراند ارسالی: لیست ارجاعات ارسالی براساس فرم های مشاهده شده و نشده را میتوان استخراج کرد.
· لیست اقدامات انجام شده: براساس کد فرم، نوع فرم، تاریخ اقدام ، نام اقدام کننده میتوان مشاهده کرد.
· ثبت آموزش گروهی: میتوان مکان برگزاری، گروه هدف و نام دوره میتوان استخراج کرد.
· لیست ارجاعات به سطح2:چارت سازمانی،کد ارجاع ، بازخورد مشاهده شده و نشده، ارجاع به، نام ونام خانوادگی پزشک خانواده ،شماره نظام، نوع ارجاع ، تاریخ ارجاع ،علت ارجاع ،نام نام خانوادگی و کدملی،نام سازمان بیمه گر، صندوق بیمه، نوبت دهی ، شماره خانوار میتوان استتخراج کرد.
سربرگ ارزشیابی: 
· ارزشیابی عملکرد:لیست پرسنل زیر واحدهای مجموعه براساس نقش را میتوان مشاهده کرد.
· گزارش عملکرد: لیست پرسنل زیر واحدهای مجموعه براساس نقش،  تاریخ و نمودار میتوان مشاهده کرد.
· نظارت و پایش: کدفرم ، نوع فرم ، نوع پایش، نقش ،نام ارسال کننده ،تاریخ ارسال میتوان مشاهده کرد.
· ثبت گزارش: 
· نظرسنجی مجله بهورز:براساس شماره مجله نظرات خود را ثبت کرد.






















زیج حیاتی














اولين بار در سال 1367نمونه اوليه زیج حياتی در خانه هاي بهداشت كشور بکار گرفته شد. زیجهاي اوليه غالبا”به روش اوزاليد و سياه و سفيد تهيه میشد ولی بتدریج با اثبات كارآیی این ابزار، چاپ و سپس چاپ رنگی آنها ميسر گردید و از سال 1395 به صورت الکترونیک ثبت شد.
اطلاعات زیج شامل
-اطلاعات جمعیتی بر حسب سن و جنس
-جدول مرگ مادران به دليل عوارض بارداري و زایمان برحسب سن مادر و علت مرگ
- جدول تولد برحسب وزن و جنس نوزاد،سن مادر و شرایط زایمان، نوع زایمان و فرزند آوري
-جدول مهاجرت بر حسب نفر
-جدول علت مرگ در کودکان کمتر از پنجسال
شاخص بهداشتی: 
معياري كه به طور مستقيم يا غير مستقيم تغييرات وقايع يا وضعيت ها را اندازه گيري ميكند و با استفاده از داده هـاي خـام اطلاعات مفيدي جهت مقايسه با استانداردها ، بين بخش هاي مختلف يا دوره هاي زماني را فراهم ميسازدشاخص هاي بهداشتي اطلاعات خلاصه شده اي هستند كه به منظورپاسخگوئي به سؤالاتي در زمينه برنامه ريزي ومديريت برنامه هاي بهداشتي جمع آوري مي شوند و می تواند مسائلی نظیر وقوع یک واقعه ، شیوع یک خصوصیت رفتاری در یک فرد و ویژگی های یک مرکز بهداشتی درمانی را بیان میکند.
اهمیت شاخص ها:
پایش تغییر در زمان،پایش اختلاف بین گروه های جمعیتی،پایش میزان دسترسی به اهداف،پایش اختلاف بین مراکز بهداشتی در مناطق جغرافیایی مختلف
[bookmark: _GoBack]
شاخصهاي زیج حياتي
شاخصهاي جمعيتي شامل -
درصد گروههاي سنی و جنسی مختلف
درصد زنان شوهردار27تا42ساله و20تا42ساله
نسبت جنسی
درصد سرباري
رشد طبيعی جمعيت
نمودار هرم سنی جمعيت
مهاجر
-شاخصهاي باروري و مواليد شامل
ميزان باروري كلی
ميزان باروري عمومی
ميزان تجدید نسل ناهالص
ميزانهام مواليد
ميزانهاي باروري اختصاصی سنی
شاخصهاي مربوط به شرایط زایمان
-شاخصهاي سلامت باروری شامل
در صد زنان27تا42سال شوهر دار بی فرزند
در صد زنان27تا42سال شوهر دارتك فرزند
-شاخصهاي مرگ شامل
ميزان خام مرگ
ميزانهاي مرگ به تفکيك گروههاي سنی و جنسی
ميزانهاي مرگ كودكان زیر پنجسال، زیر یکسال و زیر یکماه
ميزان مرگ در مادران حاصل از عوارض بارداري و زایمان(توجه: این شاهص در سطح كشوري معنی دار می باشد)
ميزانها و نسبتهاي مرگ اهتصاصی علتی در كودكان و مادران (توجه: این شاخص در سطح كشوري معنی دار می باشد)
-سایر شاخصهاي بهداشتي شامل
درصد نوزادان وزن شده در بدو تولد
درصد نوزادان با وزن مناسب بدو تولد
در سامانه سینا برای استخراج زیج حیاتی در آیکون داشبورد گزینه زیج را انتخاب می کنیم 


